

北洋军阀们的道德遗闻

黎阳

徐世昌当过几年中华民国的总统，没有突出的政绩，也没有昭彰的劣迹。“七七事变”后，汉奸王克敏曾以师生之谊前来拜会，企图拖徐世昌下水。徐闭门不见，并向人表示：“我没有这样的门生”。曹汝霖也来充当说客，声称徐如能出山，和日本订立亲善条约，日本即可撤兵，徐以年老婉辞。曹告辞后，徐对门房说：“以后曹若再来，就说我不在家。”1938年，日军师团长坂垣和特务机关长土肥原约徐世昌定期会面，徐托病未见，从此装病，闭门谢客。

1937年日寇占领北平后，要建立傀儡政权，看好一文一武两个人。文的是汪精卫，武的是吴佩孚。汪精卫答应合作了，但一直在日本人眼皮底下的吴佩孚却沉默如山。对汪精卫，他曾回过信：“公果能再回重庆，通电往来可也。”言外之意，你只要还在日本占领区，就别来烦我。日本人还越俎代庖地为他安排过一次记者招待会，他尚未开口，中外记者们已经读到了日本人代写并打印好的“吴氏时局的意见”。“意见”称：他已决定参与“和平运动”。一身中国绅士装束的他，放下打印稿，一字一句地说：

康有为家的“雷雨”故事

康有为是中国近代史上著名的人物。鲜为人知的是，在他的家中曾上演了一出“雷雨”版本的凄楚故事。

日本女孩鹤子出生于1897年，家境清苦。16岁那年，经熟人介绍来到了康家当女佣。鹤子工作勤恳努力，深得康有为夫妇的喜欢，康有为决定娶鹤子做四夫人。

随着时间的流逝，鹤子也自然而然听懂了康有为的广东家乡话，生活也习惯了，两人相处甜蜜。然而这时却节外生枝。

二夫人的长子是康家的大少爷，也是20岁，在上海的一家大学读书。他长得俊秀，活泼富有朝气，一身书卷味。在康有为外出时，空寂的

唯“平”乃能“和”，“和”必基于“平”。本人认为，中日和平，唯有三个先决条件：一、日本无条件自华北撤兵；二、中华民国应保持领土和主权之完整；三、日本应以重庆(国民政府)为全面议和和交涉对手。怕在场的日本人听不懂，他厉声令秘书“断乎不可更改”地将自己最后的“政治宣言”翻译成日语。此后短短十天，他就去世了。

被日本军方列入“合作者”花名册的还有段祺瑞。为了不让一位有影响元老为敌寇所挟，蒋介石写亲笔信，恳请“芝泉老”南下。当69岁的段祺瑞抵达南京浦口时，不仅在京上将以上的军人集体过江迎接，蒋介石本人也亲自到码头恭候。享受国宾级待遇的段祺瑞，当即对记者发表了时局的书面讲话：“当此共赴国难之际，政府既有整个御侮方针和办法，无论朝野，皆应一致起为后援。瑞虽衰年，亦当勉从国人之后。”后来，他从南京移居上海，有记者登门采访，他蹙额作答：“日本横暴行为，已到情不能感理不可喻地步。我国唯有上下一心一德努力自救。语云：‘求人不如求己。’全国积极备战，

合力应付，则虽有十个日本，何足畏哉？”

曹锟在历史上名声更不好，为过把总统瘾，留下了“贿选总统”的恶名。1937年卢沟桥事变后，华北沦陷。曹锟的老部下纷纷落水，出任汉奸政权要职。日本侵略者还千方百计地想拖曹锟出来。年迈的曹锟立誓宁肯喝稀粥，也不给日本人办事。日本人碰壁后，派出已当上伪“华北治安军”总司令的齐燮元前来叩门，曹锟夫妇让人把他关在门外。接着河北省省长高凌蔚又奉日寇之命来访，曹锟一见，脸色陡变，大声吼道：“你给我滚出去，以后不许你登曹家的门！”

日本人打主意最早的莫过于张作霖，最有戏剧性的也是这个土匪出身的张作霖。某次，张作霖出席日本人的酒会，酒过三巡，一位来自日本的名流，力请大师当众赏字。张抓过笔就写了个虎字，然后题款：“张作霖手墨。”那个东洋名流撇着几个字笑出声来。随从连忙凑近大师耳边提醒：“大师写的‘手墨’的‘墨’，下面少了个‘土’，成了‘黑’了。”哪知张作霖一瞪眼睛骂道：“妈了个巴子的，俺还不知道‘墨’字怎么写？对付日本人，手不黑行吗？这叫‘寸土不让！’在场的中国人恍然大悟，日本人则目瞪口呆。此后就发生了皇姑屯事件。

摘自《做人与处世》

也慌了，急忙偷偷外出寻医找药欲打掉胎儿。

幸好当时还没有其他人知道，鹤子慌乱之际做出了一个惊人举措：偷偷回日本。

1925年，鹤子寻了一个借口毅然地回到了日本，从此结束了她在中国康家的十年生活。回到日本后不久，鹤子生下了女儿绫子。鹤子不想为自己而毁了大少爷的前景，断然放弃了再回中国的念头。

鹤子回日本后，一直过着穷苦的生活。女儿绫子小学毕业后，就去学习剪裁，刚刚能独立生活时就嫁人结婚了。

1970年，晚境凄苦、74岁的鹤子才把自己的生活隐私全部告诉女儿。1974年2月19日，78岁的鹤子对女儿说，她到附近的王子公园散散步，结果一去不复返——她自杀了！

摘自《北京青年报》

对联。他稍思索说：“起来吧，别哭了，我替你们对下联。”接着念出了下联“梨儿腹内酸”。这副生死绝对，一语双关，对仗严谨，撼人心魄。

有趣的人，不见得能成就大事业，但让人看着就高兴。《射雕英雄传》里的老顽童周伯通，是最让人喜欢的一个角色，他虽然武功盖世，却是儿童心态，整天疯疯癫癫的，爱搞恶作剧，玩心太重，围绕着他发生了许多喜剧，使得打打杀杀腥风血雨的江湖，多了不少浪漫欢快的生活气息。

需要提醒的是：有趣是这个世界上稀缺的资源，有趣与读书多少无关，与挣钱多少无关。有趣和身份、地位、性别、年龄、环境、条件无关。有趣之人是很容易被曲解的，有人误认为打架泡妞、吃喝嫖赌、粗言滥语、举止猥琐就是有趣，那就大错特错了。

有趣的人是人性的最高境界。做个有趣的人并不难，首要之事便是自己要先觉得这个世界有趣。

有趣的人才是懂得生命真谛的人，也是懂得享受生命的人。有趣的人越多，我们的幸福指数就越高，但愿我们都能变得有趣起来。

一定要学会做一个“有趣”的人，否则才叫失败，或者叫白活了。

摘自《广州日报》

杜桑知道她这份真诚的爱，就一定会出现在她面前。

第五年的秋天到来时，谢拉终于在多涅克酒庄的葡萄园里见到了杜桑。出人意料的是，杜桑深情地对她说：“你回家了。”

原来，杜桑不久后就知道了那个名叫谢拉的女孩爱上了自己，但他觉得一定要做一点成绩出来才对得起这个真诚的女孩。几年来，他发愤图强，努力工作。有了一笔钱后，他便和多涅克酒庄的主人商量，能不能把这个葡萄园卖给他，他想和谢拉永远生活在这里。庄园主被他们的精神深深地感动，竟将这片滋生出爱情的葡萄园送给了他们。

这是30年前发生在圣爱米利永的一个爱情故事。如今，那片爱的土地上早已结出丰硕的果实，他们酿制的酒也因为他们的爱情故事而享誉整个欧洲。

圣爱米利永是个滋生爱情的地方。这十年来，因为在圣爱米利永采摘葡萄而相亲相爱的年轻人不胜枚举。如今，在法国有这样的说法：年轻人若找不到伴侣，那就到圣爱米利永去摘葡萄，只要葡萄成熟了，爱情也一定能够丰收。

摘自《法兰西乡村文化》

清朝皇子的教育

清代帝王吸取了前朝的历史经验教训，非常重视皇子的教育。因此清朝多数皇子精通经史、策论、诗词歌赋与书画等，并善于骑射。

清统一中国后，皇族教育在制度上更加完善、正规。康熙在位的时候，诸皇子分居读书，到了雍正初年，为了便于皇子的读书，就在宫中设立尚书房，道光以后统称上书房。上书房坐落在今故宫内中书房的左侧，上书房之所以设在这里是为了“近在禁御，以便上稽察也”。雍正帝还亲笔题写了“立身以诚为本，读书以名理为先”的楹联悬挂其内；乾隆帝对上书房也十分重视，他给上书房题的楹联是：“念始终典于学，于缉熙单厥心。”

与前朝相比，清代皇子读书人学年龄早，学习时间长、规矩严、课程多。通常，皇帝选择学问、品德最好的大臣教皇子读书。

清朝规定，皇子6岁(虚岁)开始读书，皇子读书的时间为“卯入申出”，也就是早晨5点至下午3点，共计10个小时。皇帝选定辰辰吉日皇子开学，由于皇子地位尊贵，皇子和师傅互相行礼时，双方用长揖代替跪拜。上书房的规矩极严，皇子读书要正襟危坐；夏天不许摇扇子；

午饭时候，侍卫送上饭来，老师先吃，皇子们在另一旁吃，吃完不休息，继续功课。上书房只有元旦、寿阳、中秋、万寿(皇上的生日)、端阳(自己的生日)这几天放假，一共5天，除夕也不放假。

皇子们学习的内容包括满、蒙、汉等语言文字以及《四书》、《五经》等儒家经典。为了取得良好的教育成果，每个皇子都配有汉人师傅，人数多少不定，总管教学事务的称“总师傅”。学习儒家经典的方法是：师傅读一句，皇子读一句，如此反复诵读百遍后，与前几天所学内容合起来再读百遍，周而复始不间断。康熙皇帝自己回忆说，他五岁开始读书从不间断，累得咳血，仍然坚持。每日老师给指定这一段要念120遍，之后再背诵一段新的内容，直至把《大学》、《中庸》、《论语》、《孟子》完全背下来。

由于清朝是“马上得天下”，因此对皇子、皇孙的骑射武功的训练也十分重视。每天下午3点半左右皇子们放学后，吃过晚饭，还得上一节“军事体育课”——骑马射箭，这部分教习师傅从满、蒙贵族中挑选，名为“谙达”。“谙达”又分为“外谙达”与“内谙达”：教弓箭、骑射的称“外谙达”，每位皇子配有5名，为其

管理鞍马、弓箭；教满、蒙语文的为“内谙达”，一般有3人，他们轮流值班。再有，每个皇子还配有几名负责茶食等事的书童，这些书童，从八旗大员子弟中挑选，亦轮流值班，每天两人。

皇帝、皇子上书房的师傅非常尊重。雍正帝命皇子们对总师傅张廷玉、鄂尔泰行拜见礼、作揖，张、鄂二人“立受之”。乾隆帝对上书房的师傅们也十分尊重。福建漳浦人蔡新入翰林院后，任总师傅30余年，“诸皇子皆敬惮之”。他退休后，乾隆帝对他很照顾，并多次将自己的诗文寄给他。嘉庆帝对他也很尊重，在他90岁生日时特赐匾额，亲笔题书“绿野恒春”四字。

清人赵翼在《檐曝杂记》中曾有生动的描述：“本朝家法之严，即皇子读书一事，已迥绝千古。余内直时，届早班之期，率以五鼓入，时都院百官未有至者，唯内府苏拉往来。黑暗中残睡未醒，时复依柱假寐，然已隐隐望见有白纱灯一点入隆宗门，则皇子进书房也。吾辈穷措大专恃读书为衣食者，尚不能早起，而天家金玉之体乃日日如是。既入书房，作诗文，每日皆有课程，未刻毕，则有满洲师傅教国书、习国语及骑射等等，薄暮始休。然者文学安得不深？武事安得不娴熟？宜乎皇子孙不惟诗文书画无不擅其妙，而上下千古成败理乱已了然于胸中。”

摘自《意林》

国人目瞪口呆，大开眼界。

美国新闻媒体从李总督庞大的厨师团炒作报道入手，吊起人们好奇的胃口。

中国高官李鸿章的排场之大，也足以令美国人目瞪口呆。

在曼哈顿区的港口下船时，媒体细数李总督的随行人员及物品，开列单据如下：李鸿章有随员18位，仆人22人，后面跟着300件行李。另有金轿一顶，珍贵奇鸟8笼，其中包括两只活泼可爱、会说英语的奇种鹦鹉，还有云南特产的长尾金鸡鸡。而在行李中，除了衣物、日用品外，尚有酒、菜，大量天山瓦罐泥封口的雪水，专供李氏烧茶饮用。其余则是官廷特制的桂花皮蛋等，千奇百怪，应有尽有，无法列举。

摘自《新商报》

李鸿章访美排场令人咂舌

高娓娓

地不和饭店的人说话，然后上楼等候主人的吩咐。

“清国大厨走进华尔道夫酒店的厨房，他带了两个助手和许多工作厨具，还有很多从天津带来的奇特食物，厨师们准备着晚餐，并把做好的饭菜送进李总督卧室，晚餐有燕窝汤、烧鱼、鱼翅和米饭，还有一杯淡葡萄酒。”

美国人只有烤土豆、面包，什么是燕窝？什么是鱼翅？燕窝就是燕子口水？鱼翅就是美国人处理生鱼时扔了的那些鱼脊梁上的划水软组织？这是天方夜谭式的吃法，让美

男孩与男孩的怀抱

孙道荣

他每天都要接受无数次拥抱——起床之后从床移到椅子上，从寝室到教室，从教室到食堂，上厕所……他的每一个行动都是被别人抱着去的。

三年前，他被确诊为先天性脆骨病，他身上的每一块骨头，都像瓷器一样易碎，像稻草一样易折，从此，他再也没能下过地自己行走。他的每一个动作，都依靠别人帮助来完成，而因为骨头太脆弱，既不能背，也不能抬，只能用双手轻轻地抱在怀中。

他是在妈妈的怀抱中长大的。爸爸在外面打工养家，他的生活全靠母亲照顾。每天，母亲抱着他洗脸，抱着他上厕所，抱着他洗澡，抱着他出门晒太阳，抱着他一次次上医院，后来，又每天抱着他去学校，等到放学时再赶到学校抱他回家。

他考上了离家很远的一所职高，按照规定，学生都要住校，而他这样一个生活难以自理的学生该怎

么办呢？班上的男生，从妈妈的怀抱里，将他接了过去。

可是，被妈妈抱惯了的他，却怎么也不习惯被与自己同龄的伙伴们抱，他感到难为情，同时，也担心同学们根本抱不动他。虽然因为身体畸形，他只有六七十斤重，但对于刚上高中的同学们来说，这还是显得有点沉重。

男同学们热情地向他张开了怀抱。

最壮实的几个男生，和他住在同一个寝室，以便照顾他的起居。他们抱他上下床，抱他坐到自习桌前，抱他洗脸洗脚，抱他上厕所，抱他去教室。

教室里，他的座位，前后左右都是男生，这样，只要他有事，任何一个男同学，可以就近抱起他。下课了，他们抱他去上厕所；外面阳光明媚，他们抱着他去走廊上晒晒太阳；上体育课，他们也不忘记他，将他抱到体育场，他无法上体育课，就坐在

一边，为同学们呐喊加油；吃饭的时候，他们抱他去食堂，而女同学会帮他排队打好饭菜；下雨的时候，他们抱着他从教室到寝室，或者从寝室到教室，旁边会撑着好几把伞。

有时候，班级集体外出活动，那就是一场拥抱接力，一个男孩抱一段路，另一个男孩再抱一段路。他的路，不在脚下，而是由每一个男生的怀抱连接起来的。

他上学迟，比同学的年龄都大，他们喊他哥。他们都是他的兄弟。

高考成绩出来了，他们考得很好。填报志愿的时候，有好几位男生表示，将和他填同一所学校，他们希望能继续在一起。

他们的事情，被媒体获悉。记者采访的时候，他笑得无比灿烂。脆弱不堪的骨头，向瘦变形的躯体，疾病带来的痛楚，因顿窘迫的家庭……他都只字未提，他一遍遍提及他的13位兄弟的胸膛，和他们并不结实却宽厚的怀抱。他说，每天我都能获得几十个温暖的拥抱，还有比这更幸福的事情吗？

有人走了过来，向他张开双臂。他的笑容，无比灿烂，无比满足。

摘自《杂文报》

确凿。有手机的人，一年会接到多少诈骗短信？我每年接到各种诈骗短信应在一百条以上，今年就中过百万大奖三次，本田田奥德赛两台，中华硬记笔记本电脑一部，发短信让我打钱到某某银行的不知多少。中国约有七亿手机用户，也就是说每年有七百多亿条诈骗短信在中国大地上横行。如此海量的诈骗短信，会给中国人带来多大的心理阴影？当然，有关公司从这些短信中获利也是海量的。我还注意到有各种算命把戏，都需要通过发手机短信获取结果。我怀疑这是某些公司开发的消费陷阱产品。既赚了开黑钱，又宣扬了迷信，实在太厚道。

有天，我接到电话，直呼我的名字。一听声音不熟悉，问他是哪位。那人却说：你看你看，老朋友了，换个手机打电话你就听不出来了。一听是闽南普通话，心里就明白八九分了。我信口说：哦喂，你是李明吗？好久未见了。那人忙说：是的是的，老朋友你还真听出来了。我说：李明，我正要找你呢。我最近手头有些紧，想向你借十万块钱。那人无语，啪地掐了电话。未几，此人发短信过来：没想到你是师傅！

摘自《今晚报》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 李昆霞 电话 67655539 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

做一个妙趣横生的人

苗向东

时下大多中国人评价一个人成功的标准，大体不外乎是通过一些很刚性的指标，比如身份、地位、职业、收入、房子、车子、孩子的教育、本人的游历等等，似乎一旦拥有这些也就可以称之为成功了。但是在国外评价一个人是用“有趣”来界定的，如果被人说“没趣”，那将是很失败的。为此有人说，人生最大的敌人是——无趣。

什么是“有趣”呢？“有趣”二字的关键是“趣”字，“趣味”、“情趣”、“兴趣”。“鬼才”贾平凹说：“人可以无知，但不可无趣。”想必土得掉渣的大作家，也是个有趣的人。

做人若无趣，就很煞风景。人一旦“没趣”了，就会变得粗糙、麻木、肤浅，变得不再可爱了。整天愁眉苦脸，忧心忡忡、唉声叹气、面目可憎，好像这个世界上谁都欠着你似的。这样的人活着，只会给别人添堵。而一个有趣的人则不然，由于他(她)的存在，而使周围的人群变得热闹起来，

他(她)提“气场”催化着人生的精义，叫人奋发，让人快乐。有趣的人，是生活中的“开心果”，是人群中的“快乐源”，与有趣的人相处，你会觉得世界变得有趣，生活变得有趣，自己似乎也变得有趣起来。

有趣的人，是热爱生活的人。生活中的吃穿住行哪样没有深奥广博的学问，光吃一样，他就能嚼巴出不少趣味来，吃得好看，吃得嚼牙，吃得兴趣盎然，吃得阳光灿烂，都是可以追求的境界。

有趣的人，心无羁绊，直抒胸臆，至性至情。

有趣的人，或许境遇并不好，但特立独行，不改本色。金圣叹一生诙谐，因“哭庙案”而被判死刑后，仍一如既往。眼看行刑时刻将到，金圣叹的两个儿子梨儿、莲子望着即将诀别的慈父，泪如泉涌。金圣叹却从容不迫，泰然自若地说：“哭有何用，来，我出个对联你们来对。”于是吟出了上联“莲子心中苦”。儿子哭跪在地哪有心思对

浪漫的葡萄园

刘沙

如果说，巴黎这个浪漫之都的凯旋门、埃菲尔铁塔、卢浮宫、巴黎圣母院和香榭丽舍大道会让人流连忘返的话，那么，法兰西乡村里那阳光下的葡萄园和美丽的薰衣草更会让人如痴如醉。那里有独特的风光、悠久的历史文化和香醇的美酒。当然，也少不了浪漫甜美的爱情。

圣爱米利永位于法国东北部，是一个依山傍水的古镇。这里的葡萄种植从罗马时代就开始了，风光异常美丽。这里不但盛产品质优良的葡萄酒。在每年葡萄收获的季节，还总会有动人的爱情故事发生。

有一年，在葡萄收获的季节，圣爱米利永的多涅克酒庄来了一批年轻的大学生，其中一个名叫谢拉的女生在采摘的第一天便中暑了。庄园主派了一个名叫杜桑的酒农照顾女学生。老实巴交的杜桑从未见过这么漂亮的女孩子，甚至舍不得用长满了老茧的手去扶女孩，生怕弄疼了她。谢拉被这个看似粗俗却细心的

酒农的举止深深地打动。

很多年以后，成为庄园主的谢拉回忆当年的情景时，依旧清晰地记得，当杜桑使劲地将两只手相互握了好一会儿才去扶住她头上的那一刻，她已在昏昏沉沉中爱上了他。第二天，谢拉康复了，和伙伴们一起在葡萄园尽情地采摘时，她多么希望杜桑就在边上，然后，他们就像电影里一样，隔着葡萄园边采摘边唱歌，含情脉脉地对视。然而，这个秋天，谢拉却再也没有看见过杜桑。

原来，杜桑并不是多涅克酒庄的酒农。那天，他正好来办事。收获季节人手不够，庄园主便临时请他帮忙，没想到这一帮竟帮出一段荡气回肠的爱情。为了找到杜桑，第二年，谢拉再次来到多涅克酒庄。这一年，她放弃了去美国深造的机会。可是，谁也不知道杜桑的行踪。于是，谢拉每年秋天都来多涅克酒庄。她相信，总有一天，她会等到杜桑的，而只要